

ПРОЙДЕМСЯ ПО УЛИЦАМ, ГДЕ ЖИЛ М. ГОРЬКИЙ.

Ковалиха—тихая улица. На ней не слышно трамвая. Редко-редко прошумит автомобиль.

На этой улице шестьдесят лет назад родился великий писатель Максим Горький.

Около дома № 29 группа экскурсантов-комсомольцев. Их обступила толпа любопытных прохожих.

— Вот сейчас мы стоим на знаменитой Ковалихе,—говорит руководитель экскурсии.

— Ишь-ты!... Я и не знал, что наша Ковалиха знаменитая,—шепчет соседу один из любопытных обывателей.

Руководитель продолжает дальше: — ...здесь тут среди лип и кленов в саду был прекрасный одностебельный деревянный флигель. В нем-то и родился Максим Горький.

С Ковалихи—из близины—вверх. В конце Октябрьской (быв. Дворянской) улицы Варваринская церковь.

60 лет назад в этой церкви пономарь записал о новорожденном в метрической книге так:

— «Рожден 1868 г. марта 16, а крещен 22 числа, Алексей»...

Эта записка помогла разобраться, когда родился Максим Горький. Он сам считал, что родился 14 марта.

... На Успенском съезде, высоко над Окой, откуда видно Заволяжье, Ярмарка и Сорново, стоит теперь дом (дом № 2) где А. М. провел свое детство.

Дальше... Канавино—Песочная (теперь Максима Горького) улица. Небось там домики. По улицам утром и вечером шумят на заводах и с заводах на заводах рабочие.

10-летний А. М. после банкротства деда-красильщика, переехал здесь в тесной коммуналке около Никольного кладбища. Окружа-дед обещал большую помощь бабушке, чтобы она могла помочь Александру. Чтобы будущий писатель не свалился с крыши, бумагу, костюм и железную ложку продавал старшему сыну.

Дом не сохранился от Песочной не для того, чтобы выросли другие заводы. Ишь-ты!... Пролегал Октябрьский.

...На кладбище пролегал Канавино-Песочная улица. Там стоял дом, где жил Максим Горький.

В августе 1879 года мать писателя, Могилы стертась.

Сторож, такой-же равнодушный, как Мокей, живший тут при маленьком Горьком, говорит:

— Кто упоминает. Памятник за собой поставили-бы в свое время,—тогда другое дело...

Могильники философы... Красавцы неподвижны. Придет А. М., и он не идет могилу матери...

После смерти матери А. М. на 12-м году жизни ушел из дому.

С осени 1885 г. до лета 1889 г. он не бывал в Нижнем.

Появившись здесь впервые, он жил в доме Лип (Жуковская ул., № 10).

Тут—Губстальберг. Сидят люди, вносят в клетку цифры. Шелестят счетами. Делают выборы. На арифмометрах, бьют ручку вверх и вниз, выставляют проценты.

В 1889 году, живя в этом доме с бывшим студентом С. Т. Сомовым, возвратившимся тогда из ссылки и бывшим учителем городского училища А. В. Чекановым, Алексей Максимович был арестован и посажен в острог.

Острог, где А. М. сидел в августе 1901 году—теперь разрушен. В нем мастеровым делал железные стержни, от которых стальные стержни горячая стружка...

В дворовых постройках ярко горят горны, стучат молотами кузнецы, сыплются искры.

В Нижнем еще много домов, где жил Максим Горький, много мест, где он бывал.

На Полевой он жил у деда, после раздела семьи Кашириных в 1874 г. Учился он в Ремизовском училище.

Жил он бездомником в 1881 году на набережной Оки среди грузчиков.

На Кооперативной улице в Песочном дворе он сагузил в южной лавке.

И Алексеем Петровичем и Максимом Горьким, имевшим широкую известность, отбывавшем в Сибирь.

Жил он на Канавинской (д. № 2), будучи писателем.

Работал он в Нижегородском Литейном заводе в доме № 24, где помещается сейчас выставка работ Нижегородского Литейного завода.

В доме № 24, где помещается сейчас выставка работ Нижегородского Литейного завода.

В доме № 24, где помещается сейчас выставка работ Нижегородского Литейного завода.

В доме № 24, где помещается сейчас выставка работ Нижегородского Литейного завода.

В доме № 24, где помещается сейчас выставка работ Нижегородского Литейного завода.

В доме № 24, где помещается сейчас выставка работ Нижегородского Литейного завода.